

现代烟草农业可持续发展分析

广西壮族自治区烟草公司百色市公司靖西营销部新靖烟站 黄艳红 黄玉莲

摘要:现代化的烟草生产具有省时、省工等优势,能够大幅度提高烟草生产效率,对烟草产量的提升有着至关重要的作用。本文就烟草农业可持续发展的重要性进行阐述,针对烟草农业可持续发展的现存问题展开分析,并提出现代烟草农业可持续发展的策略建议,以期能够为现代烟草农业可持续发展提供一定帮助。

关键词:烟草农业;可持续发展

随着我国社会经济的迅猛发展,人民生活水平也在不断提高,从而对于烟草的需求量也在显著上升,可传统烟草生产农业见效慢、收益低,已经无法满足烟草市场的实际需要。因此,若想满足我国烟草市场的实际需要,必须做到与时俱进,从传统烟草生产农业向可持续发展转变,发展现代烟草生产农业,提高烟草生产效益。

一、现代烟草农业可持续发展的相关概述

(一) 现代烟草农业可持续发展的重要性

我国现代烟草行业与农业生产的关系密不可分。发展现代烟草农业是对“三农”问题的密切关注。科学发展观的贯彻落实,促进了烟农、企业和国家效益的增收,有效推动了社会主义新农村建设。烟草生产农业可持续发展是指遵照自然规律和社会经济发展规律,对烟草农业生产及经济发展形式进行科学合理的管理。同时,随着我国农业发展趋势,现代烟草农业可持续发展作为新形势下国家对保障烟草农业行业可持续发展提出的重点要求,能够大幅度提高烟草农业的经济效益,帮助广大的烟农实现致富,以收入的增长来促进烟农生产积极性的提升,从而提高现代烟草农业的发展水平,并且促进现代烟草农业可持续发展。

(二) 烟草农业可持续发展的现存问题

烟草生产农业可持续发展存在的问题主要有:对烟草农业可持续发展的重视程度不够,烟草农业生产体系建立不够完善,未能对烟草生产进行统一标准化管理,当前农村人口大量向城镇特别是大城市转移,导致农村化现象日益严重,而人口空心化导致并强化技术产业、公共设施及服务空心化,导致农村经济社会陷入整体性衰落与凋敝,对转变农业生产方式形成严重制约。虽然我国各地已推行了现代烟草农业相关规章制度,但很多下属基层管理机构,实际上并没有对现代烟草生产农业进行有序落实。除此之外,大部分烟农文化素养不高,且对于传统烟草生产模式更为熟悉,对现代烟草农业可持续发展缺乏足够的信任,并不愿意学习现代烟草生产技术。

二、现代烟草农业可持续发展的策略建议

(一) 完善烟草农业生产体系

一套完善的管理体系在各个行业中都发挥着重要作用,现代烟草生产农业也是如此,完善烟草农业生产体系是确保现代烟草农业可持续发展的基础,并能够为烟农提供方便。农业部门人员需要提高对现代烟草农业可持续发展的重视程度,健全完善烟草农业生产体系,在生产烟草过程中农业部门人员需要增加责任感,将工作落实到实际,建议各乡镇干部亲自走访基层为烟农推广现代烟草农业,根据各地的具体问题具体分析,以烟草高产、烟农增收为目标,归纳总结出一套较为成熟的烟草农业生产体系。现代烟草农业是一个全流程的工作,并不仅仅是前期的介绍,需要在向烟农推广现代烟草生产农业后,对烟草生产情况进行跟进和意见反馈。除此之外,农业部门还应紧跟时代发展的脚步,通过信息网络途径,随时更新现代烟草生产农业示范基地的烟草生产试验数据,形成示范作用,激发更多烟农学习现代烟草生产农业的积极性,促进烟草生产农业步入经济效益好、资源消耗少、科技含量高的可持续发展的道路中来。

(二) 提高烟农烟草生产水平

对于烟农角度来说,从事现代烟草农业生产,可以使烟农在实际的烟草生产中能主动学习,掌握新技术,有利于降低烟草生产的成本,提升烟草生产的效率,提高自身烟草生产水平,从而带动现代烟草农业可持续发展。因此,要促进现代烟草农业可持续发展,还要让烟农对现代烟草农业有正确地认知,深刻意识到现代烟草生产农业在烟草方面的重要作用,提高烟农烟草生产水平。例如,在向烟农讲解现代烟草农业时,讲解人员应尽量通俗易懂地解释专业词语,避免烟农因理解偏差在实际烟草生产过程发生错误,而引发安全问题。如果当地条件允许的话,农业部门还可以定期进行现代烟草农业讲座培训,邀请现代烟草农业专家及来烟草农业试验示范区实地操作教学,使每一位烟农都能真正领悟到现代烟草农业带来的便捷,提升烟草生产的效率,进而提高烟草的产量,增加烟农整体收益,促进现代烟草农业可持续发展。

(三) 实行烟草农业机械化生产

要促进现代烟草农业可持续发展,还应当实行烟草农业机械化生产,加快优质烟草品种引进和应用步伐,选择适合的优良产区,研究集成配套种植技术,配置成套的烟草生产机械,为烟草稳产、高产奠定良好基础。积极引进功能更全面、性能更优秀、操作更便捷的新型烟草农业机械,创立优质烟草生产的科技园,通过新型烟草农业机械了解烟草的生长情况,及时采取相应的措施进行病虫害以及冻害的处理。真正的帮烟农减轻劳动工作的负担,避免在烟草生产中出现返工重复作业情况,节约作业成本,从而使烟农获得更好的烟草生产体验,切实了解到机械化生产的优越性,主动学习并接受现代烟草生产农业培训,提高肥料的利用率,降低烟草生产成本的投入,提高烟草质量和产量,提高现代烟草农业的经济效益。这样一来,相关技术、工具的应用与推广工作才更能获得广泛的基层群众支持,从而持续推动现代烟草生产农业可持续发展。

三、结束语

综上所述,发展现代烟草农业的意义非常重大,在提高烟草的经济效益方面发挥着不可替代的作用。因此,为促进现代烟草农业可持续发展,笔者建议农业部门完善烟草农业生产体系、提高烟农烟草生产水平以及实行烟草农业机械化生产,从而提高烟草的质量和产量。

参考文献:

- [1] 赵艳. 现代烟草农业发展对策思考[J]. 南方农业, 2019, 13(03):139-140.
- [2] 梁洪涛, 吴萌. 加快推进烟叶生产方式变革——浅谈工序化、机械化作业与现代烟草农业发展的关系[J]. 河南农业, 2019(32):51-52.